

全球农业大数据与信息服务联盟在京成立

【先锋观点】

□ 刘立军

突破现代农业发展的金融瓶颈

息服务平台建设,全面系统开展海外农业信息调查与挖掘利用,为企业提供更多更好更及时的信息。

据悉,联盟成立后,将立足于国家和地方重大战略需求以及农业院所重大科技任务需要,构建多种开放合作平台和运行机制,实现全球农业大数据和国家农业文献信息资源共知共享、海外农业研究和国家农业信息科技创新协作协同、海外农业信息服务和国家科学决策知识服务同质同效,最终成为服务于国家“一带一路”战略的海外农业对外合作集散地、经济政策智囊团和国家农业科技创新发展战略重要的信息支撑力量。

中农

11月16日,中国农业科学院海外农业研究中心2016进展发布暨全球农业大数据与信息服务联盟成立大会在京召开。农业部党组成员杨绍品出席大会并讲话。

杨绍品指出,当今农业对外合作正处于一个崭新的阶段,此次中国农科院海外研究中心借助全球农业数据调查分析系统和农业对外合作公共信息服务平台建设,集合科研院所、高等院校、农业企业等组建全球农业大数据与信息服务联盟,充分发挥院内外各方智力资源优势,对于健全农业对外合作公共信息服务体系具有至关重要的作用。

杨绍品强调,今后要充分发挥联盟作用,加快推动农业对外合作,建立健全海外农业

大数据分析平台,不断创新服务模式和服务机制。一要以平台和联盟为依托,围绕农业对外合作需求,逐步建立起信息资源共享机制,全面服务国家战略;二要加强关键技术研发的针对性,针对重点国家、重点市场,通过与国内外相关科研力量协同创新,集中力量突破关键性技术;三要建立科技合作机制的长效性,打造面向全球的技术服务平台,建立健全农业对外合作的技术咨询与转化机制;四要突出科技合作平台的功能性,立足农业联合实验室、技术试验示范基地和科技示范合作园区等载体,发挥企业主体作用,开展共同研发、技术培训、科研成果示范等活动;五要加强农业对外合作公共信



我国农机产业渐成粮食安全重要支撑

需优化产品结构增强创新能力

【先锋观点】

随着农业现代化快速推进,我国农业机械化加速发展,农业生产正向机械化作业方式跨越,农业机械装备呈现规模化、大型化发展趋势。与此同时,我国农机产业面临产品低端化、产能过剩、缺乏自主技术创新等问题。专家建议,农机产业应进一步优化产品结构,提高技术创新能力,让农机产业的健康发展成为保证粮食安全的重要支撑。

详见>>>>B3

当前,我国农业正处于由传统农业向现代农业转型跨越的关键时期,新型农业经营主体不断涌现,农业生产的规模化、集约化水平持续提高,先进科学技术和农业装备快速推广应用,农业进入高投入、高成本的发展阶段,农业发展对金融的需求越来越旺盛。中央高度重视农村金融发展,把金融政策作为强农、惠农、富农政策体系的重要组成部分,不断加大金融支农力度,金融在保障粮食安全、增加农民收入、建设现代农业中的作用越来越大。然而,受制于种种因素,目前农村金融供给与需求之间的通道仍然不畅,农业农村经济发展的金融需求尚未得到有效满足,新型农业经营主体“贷款难、贷款贵”问题还没有得到根本解决,金融对现代农业发展的瓶颈制约问题较为突出。深入分析农村金融发展的制约因素可以发现,创新农业组织形式与完善农村金融体系相结合,是实现金融支持与现代农业发展无缝对接、金融资本与现代农业共进双赢的有效途径。

传统农业存在的问题和金融服务体系缺陷制约着现代农业发展进程。首先,部分农民缺乏对未来发展走势的合理预期和科学判断,农业生产的盲目性和自发性较强,并且面临自然灾害、市场价格波动、产品质量缺陷等诸多风险,因而金融资本缺乏支持农业发展的意愿与动力。其次,传统农业生产的稳定性和产品质量不高,导致农产品市场价格和收益难以确定,不利于金融资本进入农业经济领域。再次,面向农业的金融服务体系不够完善,金融创新动力不足。尽管国家出台了多项政策措施,以促进金融资本服务于农业生产,但受上述因素影响,金融支持农业在总体上进展缓慢。

创新农业组织形式是实现金融资本与现代农业对接的有效举措。吸引金融资本进入农业领域,从根本上讲要靠市场力量、利益机制。在市场竞争中形成的品牌优势、稳定的产品需求和良好的经营绩效,是吸引金融资本的重要因素。因此,培育发展从事专业化、标准化、规模化生产经营的合作组织等新型农业经营主体,是解决现代农业发展中金融供给不足问题的有效举措。只有专业化、标准化、规模化,才能提高生产效率、确保产品质量,进而形成品牌优势。在实践中,一些地方政府推动建立了一批现代农业示范区、农业综合开发园区以及多种形式的新型农业合作组织,提高了农业生产水平和效率,有效吸引了金融资本进入农业,促进了现代农业发展。

完善农村金融服务体系是实现金融资本与现代农业对接的基础工作。制约金融资本进入农业领域的因素,除了收益,还有风险防范问题。因此,应完善农村金融优惠政策,支持成立专门的涉农信贷机构,以专业化信贷经营提高盈利能力和风险防范水平。农业信贷可重点支持专业化合作组织等新型农业经营主体,努力实现金融资本和现代农业发展双赢。全面建立农业生产经营保险制度,既解除农业生产的后顾之忧,又为金融资本进入农业设置风险防火墙。